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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svin¢nik, svincnik HB ali B,
radirko, Silcek, racunalo in ravnilo z milimetrskim merilom.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 30. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. Rastlinske tkivne kulture

1.1. Kako imenujemo skupek celic na sliki, oznagen s C, iz katerih se razvija nova rastlina?

(1 tocka)

1.2. Goji8Ce za rastlinske tkivne kulture mora vsebovati vse, kar rastlinska celica potrebuje. RazloZite,
zakaj kot sestavino gojis¢a dodamo enostavne sladkorje, npr. glukozo.

(1 tocka)

1.3. Iz rastline, okuzene z virusi, je mozno dobiti brezvirusno rastlino. Kako imenujemo postopek, s
katerim odstranimo viruse? Opisite potek postopka.

(1 tocka)

1.4. Na dolo¢ene viruse lahko rastline testiramo. Kako tak$en test imenujemo?

(1 tocka)



1.5. V rastlinski tkivni kulturi gojimo protoplaste. OpiSite razliko med obi¢ajno rastlinsko celico in
protoplastom. OpiSite postopek pridobivanja protoplastov.
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(1 tocka)
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2. Bakterije na pohodu

Resda bakterije ne gradijo mest in cest, nimajo niti druzabnega Zivljenja, vendar bodo vseeno tu, ko bo
eksplodiralo Sonce. Ce ste zdravi in redno skrbite za svojo higieno, imate na sebi priblizno milijardo
bakterij — pribliZzno sto tiso€ na vsakem kvadratnem centimetru kozZe.

Ena od hudih in nekontroliranih bolezni je nekroti¢ni fascitis. 75 % bolnikov umre. Nekrotiéni fascitis
povzro¢a odmiranje tkiva, za seboj pa pusca le kaSaste ostanke. Ker so bakterije odporne na
antibiotike, je edini nacin ozdravitve odstranitev okuzenega tkiva. Okuzbo povzro&ajo streptokoki
skupine A, ki obi¢ajno povzrocijo le angino. Problem se pojavi, ko streptokoki skozi steno grla in s
krvjo potujejo po telesu do drugih tkiv, kjer povzrocijo hude razjede.

2.1. Nastejte dva (2) nacina prenosa rezistence (odpornosti) bakterij na antibiotike. Enega od izbranih
nacinov opisite.

(1 tocka)

2.2. Razlozite, zakaj so bakterije odgovorne za va$ telesni vonj in kako telesni vonj nastane.

(1 tocka)

2.3. V kakSnem prehranjevalnem odnosu ste s streptokoki skupine A, ko povzro€ajo angino in
nekroti¢ni fascitis?

(1 tocka)

2.4. Poimenuijte in opiSite na€in razmnoZevanja streptokokov.

(1 tocka)

2.5. Razlozite, kako bi dokazali, da je povzrocitelj bolezni streptokok in ne kakSna druga bakterija.

(1 tocka)
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3. Bioreaktorji

Slika 1: Police za gojenje gob
(Vir: http://sampinjoni-smuk.si/podjetje.html. Pridobljeno: 23. 1. 2017.)

Slika 2: Bioreaktor za proizvodnjo antibiotikov
(Vir: http://aantekuk28.blogspot.si. Pridobljeno: 18. 11. 2015.)

V sivo polje ne pisite.

3.1. S kaksnim gojiS¢em je napolnjen bioreaktor na sliki 1 in s kak$nim reaktor na sliki 2?

(1 tocka)
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3.2. Ali lahko v obeh bioreaktorjih gojimo striktno/obligatno aerobne kulture? Utemeljite odgovor.

2 0 7

7112 I

3.3. Substrat za bioreaktor na sliki 2 Zelite sterilizirati pred zacetkom bioprocesa. Izbrali ste

sterilizacijo s pomocjo kemikalij. Ali je izbrana metoda sterilizacije primerna? Utemeljite izbrani

odgovor.

(1 tocka)

3.4. Na sliki 2 so oznaceni posamezni sestavni deli bioreaktorja. Kako imenujemo sestavni del,

oznacen s ¢rko B, in kak$na je njegova naloga?

(1 tocka)

3.5. V preglednici so navedeni sestavni deli bioreaktorja in oznake posameznega dela na sliki 2.

Dopolnite preglednico.

(1 tocka)

Ime sestavnega dela bioreaktorja

Oznaka/¢rka na sliki 2

Dovodna cev za hladilne tekocine v bioreaktor

Cev za odvod plinov

Gojis¢e z mehurcki plina/notranjost bioreaktorja

(1 tocka)
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3.6. Utemeljite, zakaj je lahko plast trdnega gojiS¢a v bioreaktorju na sliki 1 debela le 10-15 cm.

(1 tocka)

3.7. Ali lahko v bioreaktorju na sliki 2 namnozujemo kulturo Saccharomyces cerevisiae? Utemeljite
odgovor.

(1 tocka)
3.8. Kaksen je osnovni princip delovanja protipenilcev?

(1 tocka)
3.9. Opisite princip delovanja merilnika za merjenje pH v bioreaktorju na sliki 2.

(1 tocka)

3.10. Opisite, kako se spreminja gostota fermentacijske brozge med potekom bioprocesa. Razlozite,
zakaj pride do takih sprememb gostote.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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4. Onesnazevanje okolja

Clovek je s svojo dejavnostjo obremenil okolje s §tevilnimi, za Ziva bitja $kodljivimi snovmi. Te snovi
prehajajo v rastline, Zivali in z njimi dalje v prehrambeno verigo. Problemati¢no je spiranje teh snovi v
podtalnico. Ko govorimo o onesnazenosti okolja, mislimo na onesnazenost hidrosfere, zemeljske
skorje in atmosfere.

4.1. Navedite pet razli¢nih primerov dejavnosti ¢loveka, ki povzro€ajo onesnazevanje okolja.

(1 tocka)

4.2. Nekatere snovi lahko iz okolja odstranimo z ustrezno obliko is€enja. Izberite enega izmed
primerov onesnazenja, Ki ste jih nasteli v prejSnjem odgovoru, pri katerem lahko uporabimo
biolosko &iS€enje. Utemeljite svoj izbor.

(1 tocka)

4.3. Razlozite, zakaj je bioloSko CiS€enje primer bioprocesa, kemijsko CiS€enje pa ne.

(1 tocka)

4.4, Biolosko CiS€enje lahko poteka aerobno in anaerobno. Katero od obeh omogoc¢a nastanek
bioplina? Kako imenujemo metabolni proces, v katerem se spro$¢a energetsko bogata sestavina
bioplina?

(1 tocka)

4.5. Razlozite, kateri proces opisuije rek: »Cez tri kamne stede, pa je ista«.

(1 tocka)
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4.6. V Mengs8u je 7980 prebivalcev. Razmisljajo o postavitvi rastlinske Cistilne naprave. Napisite svoje
mnenje o tem, ali je gradnja te naprave smiselna. Utemeljite svoj odgovor. UpoStevajte, da za
rastlinsko Cistilno napravo potrebujemo 2 m2 povrsine tal na 1 populacijsko enoto (Pe).

[ T
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(1 tocka)
4.7. Posledica onesnazZevanja okolja je tudi bioakumulacija Skodljivih snovi. RazloZite, kaj je
bioakumulacija.
(1 tocka)
4.8. Katere Skodljive snovi se pogosto akumulirajo v tkivih zivih organizmov?
(1 tocka)

4.9. Na kak3en nacin zmanjSujemo emisije neprijetnih vonjav, nastalih pri razgradnji organskih snovi v
razli¢nih ¢istilnih napravah?

(1 tocka)

4.10. Utemeljite, v katerem primeru ne moremo izsuSenega aktivnega blata iz komunalne Cistilne
naprave uporabiti kot organsko gnojilo na polju.

(1 tocka)
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